

வன்முறையை நிறுத்தவும்!

ஆர்காவ் மாநிலத்தில் குடும்ப வன்முறை மற்றும் பின்தொடர்தல்

குடும்ப வன்முறை பலர் நினைப்பதைக் காட்டிலும் மிக அதிகமாக வழக்கத்தில் இருக்கிறது. உதாரணமாக திருமணம், கூட்டாண்மை, குடும்பம் அல்லது உறவினர்கள் போன்ற தற்போதைய அல்லது முந்தைய உறவில் உள்ளவர்களிடையே வன்முறை நிகழும் போது இது ஏற்படுகிறது. இது உளவியல், வாய்மொழி, உடல் மற்றும் பாலியல்ரீதியிலான வன்முறை அல்லது பின்தொடர்வதைக் குறிக்கிறது. ஸ்டாக்கிங் என்பது ஒரு நபர் வேண்டுமென்றே மற்றொரு நபரை மீண்டும் மீண்டும் துன்புறுத்துவது, மாண்பங்கப்படுத்துவது அல்லது பின்தொடர்வதாகும்.

குடும்ப வன்முறை மற்றும் பின்தொடர்தல் ஆகியவை சுவிட்சர்லாந்தில் தடை செய்யப்பட்டுள்ளன, மேலும் இவை தண்டிக்கப்படும். "கௌரவம்", இழிவுபடுத்துதல், மது, மன அழுத்தம் அல்லது ஆத்திரமூட்டல் போன்றவற்றின் பெயரால் வன்முறையை நியாயப்படுத்தும் முயற்சிகள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படாது.

வன்முறையால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களைப் பாதுகாக்க காவல்துறைக்கு பல்வேறு வழிகள் உள்ளன. எடுத்துக்காட்டாக வன்முறையைக் கையாளும் அல்லது அவ்வாறு அச்சுறுத்தும் நபரைக் காவல்துறை வெளியேற்றலாம், மேலும் அதிகபட்சம் 20 நாட்களுக்கு அவர்கள் திரும்ப வருவதைத் தடுக்கலாம். வன்முறையால் பாதிக்கப்பட்ட நபரைத் தொடர்பு கொள்வதையும் அணுகுவதையும் அவர்கள் தடை செய்யலாம். காவல்துறைக்குக் கூடுதலாக, மாவட்ட நீதிமன்றத்திற்கும் (Bezirksgericht) பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளுக்கு உத்தரவிட அதிகாரம் உள்ளது.

வன்முறை இல்லாத வாழ்வுக்கு அனைவருக்கும் உரிமை உண்டு. நீங்கள் குடும்ப வன்முறையால் பாதிக்கப்பட்டு, அதைப் பற்றி பேசுவதில் அல்லது உதவி பெறுவதில் சிக்கல் இருந்தால், எப்படியாவது அதைச் செய்யுங்கள்: மிகவும் ஆபத்தான சூழ்நிலையில், காவல் துறையின் அவசர எண்ணான 117ஐ அழைக்கவும், மாநில காவல்துறையில் (Kantonspolizei) புகாரைப் பதிவு செய்யவும் அல்லது ஆர்காவ் பாதிக்கப்பட்டவர்களின் ஆலோசனை மையத்தைத் (Opferberatung Aargau) தொடர்பு கொள்ளவும். நீங்கள் வீட்டில் பாதுகாப்பாக இல்லாவிட்டால், நீங்களும் உங்கள் குழந்தைகளும் பெண்கள் தங்குமிடம் (Frauenhaus) அல்லது ஆண்கள்/தந்தைகள் தங்குமிடத்தில் (ZwüscheHalt) பாதுகாப்பைப் பெறலாம்.

உங்கள் கட்டுப்பாட்டை இழந்து விடுவீர்களோ என்று பயப்படுகிறீர்களா, மேலும் சில சமயங்களில் உங்கள் கோபத்தை எவ்வாறு கையாள்வது என்று உங்களுக்குத் தெரியவில்லையா? வன்முறை தீர்வல்ல! இதைப் பற்றி நீங்கள் நம்பும் ஒருவரிடம் பேசி உதவியைப் பெறுங்கள், உதாரணமாக குடும்ப வன்முறைக்கு எதிரான தொடர்புப் புள்ளியிலிருந்து (Anlaufstelle gegen häusliche Gewalt).

பெரும்பாலும் மறக்கப்படுவது: குடும்ப வன்முறையை உடன் அனுபவிப்பது குழந்தைகளுக்கு மன உளைச்சலை ஏற்படுத்துகிறது. வெளித்தோற்றத்தில் பெரிதும் பாதிப்பில்லாத வன்முறை வடிவங்கள் கூட, குழந்தைகளின் வளர்ச்சியில் கடுமையான விளைவுகளை ஏற்படுத்தலாம். குழந்தைகளுக்கும் வன்முறை இல்லாத வாழ்க்கைக்கு உரிமை உள்ளது.

குடும்ப வன்முறை பற்றிய முகவரிகளை இங்கு காணலாம்

www.ag.ch/häuslichegewalt.